

呢子衣服爱缩水,让他发现一个商机  
从一间不起眼的小干洗部做起,到现在300多家加盟店

# 吉浦钧:20年洗出全国连锁品牌

“嫁闺女,宁嫁工人,不嫁做生意的”  
**他从银行“下海”——虽然并不知道海水有多深**

“康洁公司形成了以香港总部为后盾、以五大公司为支撑,以上海加盟总部为核心,以全国300多家加盟店为终端的大型经营网络。”一张桌子,两张椅子,吉浦钧的办公室略显寒酸,却与公司的外宣口号相映衬。

见面的那天天下着雨,恰逢新郑黄帝拜祖的第一天,郑州部分路段封闭,吉浦钧迟到了10分钟,打了3次电话让接待经理转告自己的歉意。

花白相间的头发,一身休闲的打扮,比几年前报纸上刊登的照片更显随性。吉浦钧说自己的生活基本上都在路上。采访一结束,他又要驱车前往下一目的地——山西太原。

晚报记者 王战龙/文 白韬/图

1978年,当广播里大张旗鼓地宣传有关“党的工作重心转移到经济建设上来”消息之时,正在上中学的吉浦钧并没有感觉到这和他的生活有什么直接关联。那时候,除了念书,他只考虑一件事情,快点毕业上班赚钱,改变贫困的家庭状况,没有具体的目标,只是天马行空的梦想。

高中毕业后,吉浦钧到郑州一家银行上班,沿着“朝九晚五,三点一线”的生活轨迹,平行运动了两年,每个月73元的工资远远高于普通人的30多元。但不甘于平淡的他毅然辞去了令人羡慕的工作,选择了“下海”——虽然并不知道

海水有多深。

回想起当年的抉择,吉浦钧以淡淡一句“父母曾经反对过,但是并不强烈”的解释,一笔带过。在他的记忆里,那个年代做生意社会地位低微,曾流行这样的话语:“嫁闺女,宁嫁工人,不嫁给做生意的。”经商依旧沿袭传统的评判标准,排名最后,人们认为“走投无路的人才会去做生意”。

从银行职员到饭店老板再到连锁干洗店老板,吉浦钧的从商道路跌跌撞撞,却越来越顺当。现在回忆,吉浦钧并不后悔当初自己的决

定,当年在班里他的学习成绩始终保持着前十名,那些当年的同窗,大多依旧过着简单的生活,有些在“朝九晚五”的岗位上一步步前行,有些已经下岗,沦为街头小贩。

今年全国两会期间,省委书记徐光春还专门看望了吉浦钧等驻北京的河南企业代表,他说,与以前相比,私营企业的社会地位明显提高,从以前的受歧视不被认同,到现在社会经济发展的“功臣”,有了质的改变。

“当然再也没有人说嫁女不嫁生意人了。”吉浦钧笑着说。

“呢子中山装,咋洗?没人知道”  
**终于找到了解决问题的办法——“干洗”**

吉浦钧从事干洗行业比较偶然。

“开饭店赚点钱,就想把自己‘武装’一下,买了几套当时最流行的呢子中山装,脏了以后却没地方洗,水洗吧,缩水!问了很多人,谁都不知道咋洗。”吉浦钧回忆,“老一辈人出主意说,要么在雪地里摔摔,要么用汽油或者香蕉水擦擦。”

吉浦钧笑着说:“当时也就无意中有个疑问,有没有科学的方法洗这种面料的衣服?”

为了寻找答案,他四处打听,还专门找到一高校化学系教授咨询,在不断询问的过程中,吉浦钧终于找到了解决问题的办法——“干洗”。

而在当时郑州的洗衣市场,只有几家国有或者集体性质的洗衣店,而且全部采用水洗。

吉浦钧分析认为,当时穿高档衣服的有两种人,一种是出国人员,一种是做生意先富起来的人,他们遇到的问题和自己一样,这就是潜在的消费群体。

1989年,吉浦钧放弃了餐厅生意,倾出自己仅有的3万元,开了郑州第一家干洗店,将目标对准了高档衣服,专门解决当时颇为时髦的呢子大衣等高档衣服的缩水问题。

他清楚记得,第一家铺面是在二七区建中

街办事处开的“民政干洗部”,隶属建中街办事处民政部门,他说由于当时政策所限,很多洗衣店都“戴”着“红帽子”,名义上是集体企业,实质上都是个体企业。

而在当时,“干洗”为何物,老百姓根本不知所云,甚至有人误认为是“小卖部”,跑进来喊着要买烟。为了引导大家,他们在橱窗上贴海报等宣传标语,详细解释“干洗”的概念,同时手写了大量的海报,张贴在居民小区等人口聚集的地方,免费给别人送“洗衣卡”……吉浦钧将这种方法称为“引导消费”。

“那时候,很多国产服装的标签都是随意贴的”  
**照标签提示洗坏衣服是常事**

顾客认为干洗店洗坏了自己的衣服,要求赔偿,吉浦钧对顾客说,衣服留着我给你处理。

他找到卖衣服的店铺,投诉衣服按标准干洗后出现缩水。当时该品牌服装一值班经理告诉吉浦钧:“等三天,给你答复。”

第三天,吉浦钧再去的时候,经理非常爽快地说了一句话:“要换,还是要退钱?”后来吉浦钧才知道,那三天,经理拿着相同的衣服去其他干洗店试验了一遍,证明的确缩水。

为什么会产生这种情况?吉浦钧说,其实当

时国产服装并没有严格检验标准,很多服装上的标签都是模仿进口服装,随意粘贴的,仅仅是为了显得高档而已。而当洗衣店按照错误的提示洗衣的时候,衣服被洗坏那是不可避免的。

吉浦钧说,很多服装企业的不规范,直接将矛盾转嫁给“干洗店”,让老百姓误认为“衣服洗坏全部是干洗店的责任”。

“随着服装企业的逐步规范,各项检测标准的不断完善,这样的现象也越来越少,投诉也逐年下降。”吉浦钧说。

“那时候没有品牌意识,以店面所处的路命名”  
**看到《苦心经营》的书 找到特许连锁的路**

手,对康洁造成了很大冲击。”

一个偶然的机会,吉浦钧看到一本叫《苦心经营》的书,上面介绍了关于麦当劳和肯德基的特许连锁模式,吉浦钧像发现了宝藏一样喜出望外。“这种模式比较好,能解决人员外流问题、自身发展资金问题、管理问题,不过当时只是认为找到了解决三个问题的办法,还没有把它理解为拓展市场的一个模式,可以说是不经意间走上了特许经营这条路。”

1997年,是康洁发展史的一个转折点,之前,康洁主要依靠自由资金滚动发展,用总店的盈利投资开设分店,盈利后再开设分店,8年时间其干洗店的数量由一家增至12家。虽然在干洗行业不断攻城略地,但整体进展缓慢。

1997年,吉浦钧利用“特许连锁”模式,借鉴国内外的成功经验,短短时间内使康洁发生了裂变。吉浦钧介绍说,1997年康洁只有12家连锁店,现在已经发展到300多家,平均以每年吸纳30家加盟店的速度扩张。

2000年9月,吉浦钧将第一家省外连锁店开到了山东,山东初见成效后,吉浦钧立即将希望之火引向了江苏、上海、山西等地,遍布全国。吉浦钧骄傲地说:“我们现在最远的一家店在西藏。”

一边是8年的发展,开了12家分店;一边是通过10年的努力,开了300多家分店。采用了特许经营的模式后,康洁洗衣的发展犹如无数次加速。

“还没有成功,只是阶段性成功”  
**下一个十年目标是在全国所有县级以上城市开店**

一些大的集团相继投资参与,竞争日趋激烈,出现竞争白热化,不规范的各种行为也纷纷登场。2000年开始进入品牌竞争时代,部分资金又相继退出洗衣行业,竞争开始趋于平稳。

吉浦钧和他的“康洁”见证了郑州20年洗衣行业的发展历程,虽然康洁已经成为河南本

土企业的一面旗帜,全国闻名,然而吉浦钧却坚持认为自己并没有“成功”,如果说有,那也只是“阶段性成功”。

吉浦钧说他的下一个十年目标就是将采取直营和连锁并进的策略,让康洁遍布全国所有的县级以上城市,使人们都能感受到康洁洗衣带来的方便。



#### 回望感言:

“坚持”、“韧劲”。在选择一份工作的时候,要充分选择,一旦选择定下来,你至少应该坚持三年,才知道你选择的对错与否。经常换工作,那就意味着你将不断地把自己归零。



#### 郑州晚报 中共郑州市委党史研究室 联办

1993年5月28日,中国郑州商品交易所开始期货交易,这是新中国成立以来首次期货交易。

1993年6月7日,由国家科委、国家计委、国务院发展战略研究中心联合举办,郑州市人民政府承办的“新欧亚大陆桥(中国段)沿桥发展战略研讨会”在郑州召开。